

关注“世界水日”“中国水周”

聚焦创新“六水共治”工程投融资机制，省政协委员积极建言献策

齐心协力推动水环境质量持续提升

■ 本报记者 刘操

去年以来，全省水环境质量总体改善，各项指标均达到或好于国家和省级考核目标。目前，我省“六水共治”体制机制已经初步建立，齐抓共管水初见实效。如何建立运转高效、保障有力的“六水共治”工程投融资机制，是持续推动“六水共治”的关键因素。

3月21日至22日，省政协召开创新“六水共治”工程投融资机制专题议政性常委会会议。政协委员、专

家与相关部门负责人面对面交流协商，共商建立“六水共治”投融资机制良策，齐心协力推动水环境质量持续提升。

据介绍，会议召开前，省政协组成调研组，先后开展实地调研、书面调研、网上调研，广泛了解情况，听取各方意见建议。

“水治理工作，社会资本参与度有待提升。”省政协委员郭胜兰在参与调研后提出“通过跨行业、跨领域的区域综合开发，增加社会投资的吸引力”“政府应推进村镇集中供水，提

高供水质量，创新收费机制”等建议。

“建议充分运用法治思维、法治手段，谋划立项、审批或备案‘六水共治’项目工程。”调研后，省政协委员王雁磊从法律方面提出建议，“在谋划、谈判、招商、签订合同、合同履行的不同阶段，地方政府要提前预防和实施合同履行过程中防范法律风险，确保项目实施。”

此次会议期间，多位省政协委员和来自金融系统的专家在大会上作了发言。分组讨论中，与会委员、专

家围绕问题各抒己见，提出切实可行的建议。

“有收益是吸引社会资本的必要条件。”省政协委员杨飞建议，各市县积极挖掘和统筹本地资源和项目需求，谋划和整合具有拓展收益、长效收益的“六水共治”项目，为吸引社会资本投资打好基础。

“各位委员、专家提出的意见建议是‘及时雨’，对我们做好下一步相关工作很有帮助。”省政府相关负责人和省治水办、省水务厅、省发改委、省自然资源和规划厅、省生态环境

厅、省农业农村厅、省财政厅等单位负责人到会听取意见建议，并与委员协商互动，交流探讨。

省水务厅副厅长黄伟表示，省水务厅将充分吸收委员们提出的建议，进一步增强国家生态文明试验区建设的思想自觉和行动自觉，坚决打好水污染防治攻坚战。

(本报海口3月22日讯)

我省开展“世界水日”“中国水周”主题宣传活动

用脚步丈量河流 用行动呵护碧水



3月22日，在海南省文化艺术学校，志愿者向学生发放节水宣传材料。本报记者 武威 摄

本报海口3月22日讯（记者孙慧 徐慧玲）3月22日是“世界水日”，3月22日至28日是“中国水周”，我省各市县水务部门开展水务普法、治水科普等宣传活动，进一步营造治水、节水、护水的良好社会氛围。

2023年“世界水日”“中国水周”活动主题为“强化依法治水 携手共护母亲河”。近几天来，围绕活动主题，各地开展丰富多彩的宣传活动。

3月22日，省治水办、省水务厅组织志愿者，走入省文化艺术学校，通过设置“六水共治”宣传板，

举办节水护水原创歌舞节目、节水知识有奖问答等形式，向在校师生开展节水宣传。

3月22日，三亚举办三亚河徒步活动，百余人在碧波荡漾、绿树成荫的三亚河岸一路向前，感受在“六水共治”攻坚战下三亚河的全新样貌。当天9时许，随着一阵鸣笛响起，志愿者们从鹿回头滨河公园出发，途经临春河东侧滨水生态绿道、白鹭公园和美丽之冠步道广场，用脚步丈量河流，用行动呵护碧水。

此次活动沿线还设立了多个游

戏环节，通过讲解生态文明建设、“六水共治”等相关知识以及开展趣味游戏活动，倡导群众积极投身于爱河护河、节水惜水的社会实践，进一步营造治水攻坚良好氛围，努力实现河畅、水清、岸绿、景美。

东方市水务局在东方市文化广场举办节水宣传活动启动仪式，发布《节水用水倡议书》，号召全市党政机关单位，以及企业、学校、医院等社会团体，参与“六水共治”、禁塑、生活垃圾分类等工作，遵守惜水、爱水、节水的社会文明行为。

此次活动中还设立了多个游

海口美舍河获评全国“最美家乡河”

本报海口3月22日讯（记者孙慧 通讯员杜倬荷）3月22日是第31届“世界水日”，由水利部与重庆市人民政府联合主办的第二届寻找“最美家乡河”活动揭晓仪式在重庆举办，我省海口市美舍河入选第二届“最美家乡河”，并在揭晓仪式上被授牌。这是海南日报记者3月22日从省水务厅获悉的。

美舍河是流经海口市的河流之一，河流全长约16公里，水域面积

约69万平方米，流经海口市龙华、琼山、美兰三个区，途经493个居民小区，16个城中村，惠及总人口30多万人，是海口市绿色生态系统的一个人性化、基础性的水生态廊道。近年来，美舍河治理效果良好，美舍河凤翔段被评为国家级水利风景区，美舍河湿地公园也成为国家级湿地公园试点。

此次全国有11条河流以乡情、文化、生态、发展等特质脱颖而出，

入选第二届“最美家乡河”。“寻找最美家乡河”是水利部2023年“世界水日”“中国水周”期间的主要活动之一，活动每两年举办一届，在全国范围内寻找成效突出、特色鲜明的10条至12条河流认定为“最美家乡河”，宣传河湖长制实施以来河湖治理管护成效，营造全社会关爱河湖、保护河湖的浓厚氛围，也为其他河湖的治理保护提供有益借鉴。

白鹭掠过水面，鱼虾漫游浅底…… 万泉河水越来越清

■ 本报记者 陈子仪

白鹭掠过水面，鱼虾漫游浅底。万泉河水越来越清，岸边越来越美。“琼海投入了大量财力和物力治理万泉河生态环境，我们老百姓看在眼里，记在心上。”近日，提起环境发生的改变，69岁的琼海市民卢梦阳感触很深。

近两年，琼海市委、市政府高度重视万泉河的治理工作，开展改善万泉河水质专项行动，逐步向纵深推进河湖长制各项工作。

3月20日一早，琼海嘉积镇河湖管护员李明华和往常一样来到他负责的辖区，他每天都要在万泉河

沿岸巡护数公里，捡拾沿途垃圾，劝阻私自下水游泳市民。如果遇到河道堵塞，他会拍照上传进行“打卡”。

在琼海，像李明华这样每天行

走在河岸上的专职管护员还有175名，他们是万泉河管护“最后一公里”的执行者，以实际行动守护河水健康、安全。

仅仅只是管护对于改善万泉河

水质仍是不够的，标本兼治才能长治久安。记者了解到，琼海积极推动万泉河流域污水处理设施建设，目前琼海境内全部7个沿河镇区，已实现镇区污水处理设施全覆盖，通过管控入河污染源，从污染源头上，保护了万泉河的水生态。

(本报嘉积3月22日电)

陵水发布元宇宙产业发展行动计划

本报椰林3月22日电（记者王迎春）3月22日，陵水黎族自治县元宇宙产业发展行动计划（2023—2027）发布会暨元宇宙项目签约活动举行。会上，《陵水黎族自治县元宇宙产业发展行动计划（2023—2027）》（以下简称《行动计划》）发布，围绕陵水自身区位及产业特点，寻找元宇宙细分赛道和路径指引，提出未来五年元宇宙发展目标、方向、路径。

元宇宙是利用大数据、前沿计算、物联网、人工智能、人机交互等科技手段打造的虚拟空间。

《行动计划》提出，陵水将以黎安国际教育创新试验区带来的“教育和人才”新机遇和“海南国际数据港”新资源为契机，以元宇宙细分赛道为突破口，以中国计算机行业协会元宇宙专委会和国际元宇宙产业大会落户陵水为依托，重点突破“文旅元宇宙”和“教育元宇宙”两大业务板块，找准“示范应用、科学普及、教育培训内容开发、数字内容输出”等五大业务方向，引进和培育一批带动辐射力强的龙头企业，加速打造“元宇宙产业集聚、内容创作、人才培养、应用示范”四大基地，全力打响“文旅元宇宙看陵水”“全国最大的数字人培训基地在陵水”“元宇宙内容创作者联盟来陵水”三张名片，为陵水元宇宙新科技培育发展和传统产业转型升级注入新动力，为海南科技创新贡献“陵水样板”。

陵水县委主要负责人表示，陵水将全力保障服务、全力倾心支持合作的科研单位、院校及入驻企业，共同积极寻求新兴科技与传统产业之间的契合点，打造新业态，探索新路子。

据悉，本次发布会上，陵水县人民政府与中国计算机行业协会元宇宙产业专委会签订框架合作协议，共同打造“陵水元宇宙应用示范基地”，18家会员企业集中签约落户示范基地。

白沙多举措优化人才发展环境 出真招育才 出实招留才

本报讯（记者曾毓慧）3月22日，在白沙黎族自治县牙叉镇南湖西路，为各类引进人才开建的亨通·南湖花园安居房项目已进入室内外装修阶段，预计本月底首批114套房源将具备交付条件，目前有关部门正在为即将启动的选房环节做好准备。

上述一幕是近年来白沙为人才提供“租售补”一体化安居服务，吸引更多人才来白沙干事创业的务实举措之一。经初步统计，自2022年以来，白沙紧扣产业发展方向，围绕自贸港建设需要，加大招才引智力度，全县引才数量达3000余人。

白沙县委组织部有关负责人介绍，自今年以来，白沙立足发展定位，通过实施“编制+安家费”等激励措施，积极实施人才“扩容”“提质”“聚智”等行动，增强与省内数所科研院校双向合作，深入开展技能人才培养“巧匠行动”和青年人才培育“筑梦行动”，培育一批生态文明建设、文体旅游产业、热带特色高效农业和现代服务业等人才，为白沙坚持生态立县提供强有力的人才支撑。

接下来，白沙将不断完善政府、企业、社会多元投入的人才发展资金保障机制，拿出更多“真金白银”吸引更多的人才留在白沙投资兴业，加快建设生态美、产业兴、百姓富的“两山”实践创新基地。



水角。

海口五源河充分发挥本土水生植物作用，打造生态修复样本

■ 本报记者 张期望

“别看这5亩水塘不起眼，但已有不少本土植物牢牢扎根了。”3月20日，在海口五源河国家湿地公园生态塘边，海口畠榃湿地研究所所长卢刚指着怒放的水菜花说，当初引种的包括水菜花等30种本地水生植物，共有20种在生态塘内存活，其中11种是治理湿地的“本地高手”。

生态塘位于五源河中游河段，2017年开挖，原为湿地公园景观水域。此前，生态塘与不少海口城乡小微湿地一样，存在水体富营养化、生物多样性下降、外来入侵物种泛滥等问题。

为打造海口生态修复样本，充分发挥本地植物在生态修复中的作用，2021年3月，五源河生态塘小微湿地修复项目启动，包括水菜花、邢氏水蕨、普通野稻等3种国家二级保护植物在内，共计有30多种本土水生植物被一同移进生态塘。

“在海南水生态修复工作中，沉水植物的种植是一大难点。”卢刚介绍，常见种类如苦草、金鱼藻、轮叶黑藻、穗状狐尾藻等，在水域中极易遭受罗非鱼和福寿螺的破坏，难以形成稳定的群落。经过去两年多的试验，30多种本土水生植物在5亩生态塘内不断上演生存竞争游戏，延药睡莲、刺种荇菜、海丰荇菜、黄花狸藻等本土物种因不适应试验水塘环境“遗憾出局”。

但令卢刚欣喜的是，其它本土水生植物存活率都不错。特别是水菜花，不仅长势强健，且已在生态塘内自我繁殖。此外，邢氏水蕨、普通野稻在塘内生长也很迅速，这三种植物扎根后，在不断提升这片生态塘的科普价值。

海南日报记者注意到，紧邻生态塘的是一片10多亩湿地，不同的是这片湿地已完全被水浮莲“霸占”。“这10多亩湿地也是公园的一部分，遭到水浮莲的侵占后，修复成本非常高。”卢刚称，尽管水浮莲能够净化水体，但其属于外来物种，且繁殖力太强，对本土水生植物来说是一种灾难。

为了让本土水生植物在湿地生态环境治理中充分发挥作用，过去两年内，卢刚和团队成员对生态塘内的20种本土水生植物做了细致观察，从成活率、生长速度等方面展开评分，以充分了解这些植物在湿地修复中的强项和短板。经过比对，卢刚和其团队成员发现，水菜花、水角、水烛、石龙尾、金银莲花、黄花蔺、荷花、高莛雨久花、邢氏水蕨、野生稻、野芋等11种本地水生植物适合用于城市湿地环境治理。

经过去两年的检测，卢刚还发现生态塘的水质比上游来水洁净一个等级，且团队积累大量应对水生外来入侵物种的经验。“可以说，我们生态塘的水生态修复试验已取得初步成功。”卢刚称，从另一个层面说，海口已初步形成了运用本地物种重构小微湿地生态多样性的范本，为海南城乡湿地水生态综合治理和生态修复提供实践案例。

(本报海口3月22日讯)



水菜花。



野生稻。本组图片均由 卢刚 摄

夏秋航季南航将新增和调整多条在琼航线

本报海口3月22日讯（记者刘晓惠 通讯员刘丹 熊笑群）3月22日，海南日报记者从南方航空海南分公司获悉，3月26日起，南航将执行2023年夏秋季航班计划。新航季期间，南航计划在海南市场执行航线54条，涉及通航点28个，总班次计划超4.3万班，每日平均出港航班近100班。

从具体航线来看，相较2022年夏秋季，南航新增海口=贵阳航班，每日一班；加密三亚至昆明、长沙、哈尔滨方向航班，每日两班；优化开设海口=南宁=武汉航班；此外，三亚=成都航班由成都双流机场转场至成都天府机场，每日一班。

南航海南分公司方面表示，针对新航季运行计划，南航海南分公司提前制定航班运行保障预案，给旅客们提供亲和精细的优质服务，保障旅客安全顺畅出行。南航还推出多版本畅游海南产品，包括全国版、探索版、成都版、云南版等6种版本，支持3个月内境内航线无限次飞行，供旅客自由选择购买，满足不同旅客的个性化出行需求。

五指山开展青少年教育活动 护苗有我 共助成长

本报五指山3月22日电（记者谢凯 通讯员李楚辞）3月22日，五指山市“护苗有我 共助成长”宣传教育活动在五指山市红星中学开讲，活动旨在为提高青少年自护、法律和自身安全意识做引导。

据介绍，此次“护苗有我 共助成长”宣传教育活动，将围绕青少年心理健康、防校园欺凌和性侵、普法、防溺水安全、禁毒知识宣传及传承优良家风六大主题宣传内容进校园、进社区，通过实际案例展示和分析、师生互动交流等方式，帮助学生提高自护能力，加强法律意识和自身安全意识。本次活动将持续至3月26日，计划在五指山市6个乡镇中心学校和1个社区举办8场宣讲。

活动由共青团五指山市委员会、五指山市民政局主办，海南日报读者俱乐部承办。